

# 让移民群众安居乐业

——昭通市党建引领服务“大国重器”白鹤滩水电站建设纪实

本报记者 蔡侯友 通讯员 刘建忠

江流蓄势，白鹤展翅。历史将永远铭记这激动人心的一刻。

2021年6月28日，在中国共产党即将迎来百年华诞之际，大国重器白鹤滩水电站第一台机组正式投产发电。

国之重器，凝聚重托；电站成就，举世瞩目。

这一重大成就的背后，是昭通市各级党组织和广大党员干部始终坚持和加强党的全面领导，牢记初心使命，充分发挥党的政治优势、组织优势和联系服务群众优势，在支持服务国家重点工程建设中攻坚克难、担当作为的结果；是巧家县围绕“搬得出、稳得住、能致富”目标，创下156天完成5万多移民搬迁的水电移民奇迹，更是他们舍小家、为国家，讲奉献、顾大局，以前所未有的奋斗姿态奏响的一曲感天动地的壮歌……



白鹤滩水电站

## 科学规划全力推进

白鹤滩水电站在建规模全球第一、单机容量世界第一、装机规模全球第二，是党的十八大以来核准并开工建设的千万千瓦级巨型水电工程。为了让移民得到妥善安置，党和国家专门出台一系列优惠政策，为移民工作大开“绿灯”。水利部科学规划，精心安排，认真督导，全力推进。

水电移民因其政策性强、实施周期长、利益诉求多，协调难度大，被称为“天下第一难事”。白鹤滩水电站巧家库区5万名移民全部在本就地少人多的县内安置，加之电站核准时间延迟而蓄水时间提前，移民搬迁安置的有效时间

从规划的52个月压缩至40个月，移民工作更是难上加难。面对重重困难，巧家县将移民搬迁安置视为全县“一号工程”，全面实行县四家班子主要领导包保到移民乡镇、县级领导包保到移民村、县直单位包保到村民小组、干部职工包保到户的“四包四保”责任制，建立了“人人头上有指标、个个都是移民工作者”的工作责任体系。位于白鹤滩水电站右侧的大寨镇坚持以党建为引领，统筹王家湾移民安置房建设进度、安全生产与质量保障，推动安置房建设全面提速……



巧家县大寨镇组建党员志愿服务队助力安置点建设

## 以党建统领移民工作全局

移民搬迁难点在一线，重点在基层。面对移民数量多，搬迁规模大；时间紧任务重，工作强度超乎寻常；移民的心态复杂，工作难度如履薄冰的困难，巧家县坚持以党建统领移民工作全局，筑牢堡垒、身沉一线，践行初心使命。

织密“宣传动员网”。把移民政策宣传到户，增强群众对政策的知晓率和认同感；让诉求渠道畅通到人，帮

移民主算好补偿补助、利益对比、违法成本“三本账”。“这些同志前前后后往我家跑了20多次，电话打了上百个。”精诚所至、金石为开，起先“不愿搬”的移民雷有明被党员干部的真

诚感动了，带头签下了协议……

织密“服务保障网”。1000余名县直部门党员干部当起了片区长、网格长、楼栋长，2600余名乡镇党员干部职工包户到户，全程服务保障移民群众搬迁入住。以党建带群建，由党员、团员、公益组织组成的志愿者队伍，为移民群众排忧解难。各安置点建起临时党支部，引进果蔬、米油、装修建材等商家，满足了移民群众搬迁入住后的基本生活需求。北门安置区临时党工委办公区后面是发放移民慰问物资的仓库，一群头戴小红帽、身穿红马甲的党员志愿者在清点搬运物资，人来人往，形成



安置区，2万余名移民家门口就业。“不仅离家还能照顾老人和小孩，工资待遇也比以前好。”成功应聘到安置区物业公司的张玉难掩喜悦之情。

“移民搬迁是一场硬仗，我们科学组织，创新方法，筑牢战斗堡垒，从而推动了移民工作的顺利开展，成功破解了这个天下第一难。”巧家县委书记组织部部长匡锐说。

## 书写水电移民搬迁安置奇迹

打开白鹤滩水电站移民搬迁的时光卷轴，有无数共产党员不停奔波，默默奉献的身影：连续工作数月突突脑壳出院后重返移民一线的女党员姚茂全；岳母病逝、匆匆办完老人后事第二天就投身移民工作的老党员罗新万；“问这问那随便问，顺心顺意顺心情”为新区群众服务的党员邓仁勇……是他们在关键时刻发挥组织作用，把群众拧成了一股绳；是他们为群众排忧解难，成为群众的主心骨；是他们率先垂范，推动移民搬迁工作不断取得新进展。

在搬迁中，同样不能忘记的还有一位位汗水浸透衬衫、泥巴裹满裤腿的移民干部——“您好，能告诉我您的详细地址吗？我们马上过来找您签。”2021年春节前，巧家县大寨镇移民工作站的解东已经连续奋战4个多月，因为有两户移民在外做生意，迟迟未能签订安置协议。放下电话，解东揣着协议资料，直奔四川省宁南县。“就冲你们的工作态度，我咋能不相信你们

呢！”在自己开的小超市里，黄海燕毫不犹豫地按下了手印。

在移民安置协议签订中，工作队员挨骂、受委屈是经常的事，有的干部还因此“流了泪、流了血”，尽管如此，他们仍然满腔热情坚守库区。

2018年6月13日早上，因对安置补偿不满，500余名白鹤滩镇各村移民陆续前往县政府大院表达诉求，矛盾一触即发。得到消息后的镇党委书记孟孝升火速赶往现场，他从国家移民政策的“刚性”和“不破不立”，讲到移民未来的生计，字字真切、句句真情，最后移民群众心平气和地回了家。

搬迁协议签订启动以来，全县移民干部顶着40多摄氏度的高温，主动融入移民中，认“亲戚”、认校友、认“家门”。“5+2”“白+黑”工作成为常态；全县806名移民公职人员中，598名主动放弃界定为移民搬迁安置人口的机会，208名在界定为移民安置人口后带头签下协议。

移民开始搬家，这些干部有的做起水电工，为群众接水管、查电路；有的做起土建工，为群众检测防水层、处理剪力墙；有的变身搬运工，为群众搬冰箱、扛沙发……

丰碑屹立，历史不会忘记；精神永存，激励世人前行。

早出晚归、三餐不定、言语辱骂，这是大寨镇职工郭兴敏一段时间工作上面对的常态。2019年就要退休的她本应在家乡安享晚年，没想到又以临时党支部书记的身份回到工作岗位上。那段时间是安置区建设矛盾纠纷最多的时期，面对移民不理解、施工进度



党员志愿服务队帮助移民群众搬新家 本版图片均为供图

## >见闻

昭通市在昆党组织为在昆党员排忧解难

“感谢组织亲人般的关怀，帮助我战胜重重困难，走出人生低谷，重新树立了生活的信心。”近日，双目失明的昭通市大关县在昆流动党员王招义在两名亲友的陪同下，把写有“公正调解、为民解忧”字样的红色锦旗，送到大关县在昆工委办公室同志手中。

王招义是大关县悦乐镇大坪村的一名普通党员。在浙江省一建筑工程工地务工期间，不慎从高空坠落导致双目失明。因在工作和生活中遭遇重重困难，他逐渐对生活失去了信心。为帮助王招义走出困境，大关县在昆工委结合当前党史学习教育和“我为群众办实事”主题实践活动，安排党员干部轮番入户走访，听取意见建议，主动对接联系盲人按摩店开展就业培训及指导，最终帮助王招义找到一份相对稳定的工作。

昆山西山云纺支部流动党员卯时斌的母亲身患重病，昭阳区在昆工委及时组织在昆流动党员、群众捐款17600元，帮助其渡过难关。

党史学习教育开展以来，昭通市在各级党组织紧扣“学党史、悟思想、办实事、开新局”核心要义，牢记初心使命，走实群众路线，深入开展“我为群众办实事”主题实践活动，用心用情为在昆流动党员及群众排忧解难，得到了广大在昆党员及群众点赞。

本报记者 沈迅 蔡侯友 通讯员 何伟

## >资讯

大关县 学党史办实事解民忧

本报讯(记者 沈迅 蔡侯友 通讯员 熊英)连日来，大关县把党史学习教育与实际工作相结合，深入开展“我为群众办实事”主题实践活动，采取留言板、“圆桌调解”、志愿服务站等方式，收集群众“急难愁盼”之事及意见建议，切实为人民群众办实事、办好事、解难题。

为确保“我为群众办实事”主题实践活动取得实效，大关县坚持开门搞活动，拓宽渠道收集群众意见，深入各村(社区)调研听取群众心声。悦乐镇在10个村(社区)分别公开群众留言板，集中收集群众意见建议，每周将收集到的问题集中汇总分类后，安排专人负责跟踪问效解决。目前，留言板收集到群众烦心事130件，已办结119件，办结率91.5%。

大关县法院系统以“圆桌调解”模式，组织双方当事人多角度做通双方当事人思想工作，促使双方解开心结，最终达成一致的调解协议。目前，共开展“圆桌调解服务”活动46次，调解纠纷46个，惠及群众60余人。

为打通服务群众“最后一公里”，大关县卫健系统在全县43家医疗机构、84个村(社区)设置医保电子凭证驻点激活服务点，为广大群众就诊购药、住院结算、医保查询等提供服务保障。目前，全县医保电子凭证激活人数达10901人，城乡居民激活人数达192385人。

此外，大关县还把推进文明城市建设融入到“我为群众办实事”中，团县委、宣传部、交警大队等部门联合开展“文明交通劝导”志愿服务活动，动员全县各行业志愿者积极参与志愿服务，为助力全县文明城市创建贡献力量，以实实在在的工作成效回应群众关切。

**“沪滇校行”项目助昭通学子走出大山学技能**

本报讯(记者 沈迅)8月26日，由省社科联直属学会省民族学会、省再生经济研究会、上海船厂技工学校联合开展的“沪滇校行乡村振兴助学项目”走进昭通，来自昭通市9个县(市、区)的45名初中毕业生在专人护送下登上火车，开启了从乌蒙大山到上海船厂技工学校的求学路。

按照沪滇协作有关要求，省社科联直属学会省民族学会、省再生经济研究会、上海船厂技工学校三方共同签署《沪滇助学战略合作协议》，并组建“沪滇校行云南脱贫攻坚助学招生工作站”推进助学项目招生工作，经择优录取，昭通市昭阳、鲁甸、镇雄、彝良、威信、大关、永善、水富、绥江9个县(市、区)的45名初中毕业生，将到上海船厂技工学校开展为期3年的学习，主攻船舶修理、机械加工、机电技术等实用专业技能。

就读期间，云南籍学生可享受免学费、书费、住宿费、首次入学交通费等助学政策。上海市政府将向云南农业户口贫困生每生资助助学金2000元、资助两年，上海船厂技工学校将向每生资助助学金1000元、资助两年。此外，部分困难学生还可享受云南省“雨露计划”资助学生，每年3000元。

据介绍，2015年沪滇协作助学项目落地云南以来，上海船厂技工学校已在昭通市招生300多人，其中建档立卡贫困户家庭学生占47%，毕业生全部实现在上海推荐安置就业。